

# 伊朗摆美航母模型 貌似将用于实弹演习

美国27日公开的卫星图像显示,伊朗方面在海湾“咽喉”霍尔木兹海峡放置一艘美国航空母舰模型,貌似将用于实弹演习。美国媒体根据事发时机推断,伊朗此举可能是为回应当周美军战机“拦截”伊朗客机一事。

美国马克萨尔科技公司25日和26日拍摄到的多张卫星图像显示,一艘拖船把航母模型从伊朗港口城市阿巴斯拖到霍尔木兹海峡;另一艘快艇高速冲向模型;模型的飞行甲板上共有16架战斗机模型。

从外表看,这艘航母模型很像美

国海军现役的尼米兹级航母。按照卫星图像估算,模型长约200米,宽约50米。而尼米兹级航母的实物长300多米,宽75米。

伊朗官员和官方媒体尚未证实把美国航母模型移到霍尔木兹海峡。驻扎在巴林的美国海军第五舰队发言人丽贝卡·雷巴里奇说,美方不清楚伊朗建造使用航母模型的意图和“战术价值”,美国海军有信心应对任何海上威胁。

美军尼米兹级航母先前多次经由霍尔木兹海峡驶入海湾。尼米兹

级航母“尼米兹”号上周晚些时候从印度洋进入中东水域,很有可能是为了替换在阿拉伯海巡航的“艾森豪威尔”号航母。

目前暂不清楚“尼米兹”号会否以及何时穿越霍尔木兹海峡进入海湾。美军去年部署到中东的“亚伯拉罕·林肯”号航母在阿拉伯海停留数月后才进入海湾。

美联社报道,美军航母模型再次出现在霍尔木兹海峡,似乎表明伊朗正为重演2015年的模拟击沉美国航母演习做准备。

2015年2月,伊朗海军在一次演习中把一艘美军航母模型当成目标,先用快艇上的机枪和火箭弹猛烈开火,而后发射反舰导弹击沉模型。

美联社推测,伊朗这次又要打击美军航母模型,可能是为回应当周美军战机“拦截”伊朗客机一事。

伊朗媒体报道,一架马汉航空客机23日在叙利亚上空遭美军战机“拦截”,客机为避免碰撞,猛烈改变飞行高度,致使多名乘客受伤。客机遭“拦截”时正在执飞从伊朗首都德黑兰至黎巴嫩首都贝鲁特的常规航线。战机

抵近客机的距离大约为100米。

美军则称,事发时,伊朗客机靠近美军驻扎的叙利亚坦夫基地上空,美军出动一架F-15战机对伊朗客机进行所谓的“目视识别”。美军称,美军战机处在“安全距离”。坦夫基地位于叙利亚南部与约旦和伊拉克的交界处,驻有大约200名美军。

美国2011年起制裁马汉航空,指责这家航空运营商为伊朗伊斯兰革命卫队提供资金或其他方面援助。美国去年4月把伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”。

## 感染新冠的美国国家安全事务助理23日仍在白宫



美国白宫7月27日证实美总统国家安全事务助理奥布莱恩感染新冠病毒。这是6月24日,美总统国家安全事务助理奥布莱恩在美国凤凰城出席新闻发布会的资料照片。

多家美国媒体披露,确诊感染新冠病毒的美国总统国家安全事务助理罗伯特·奥布莱恩23日最后一次出现在白宫,然后“突然离开”。

白宫27日证实奥布莱恩确诊感染,症状轻微,正在自我隔离、远程办公。白宫同时称,总统唐纳德·特朗普和副总统迈克·彭斯没有被传染的风险。

白宫没有说明奥布莱恩何时确诊以及特朗普最后一次近距离接触奥布莱恩的时间。白宫经济顾问拉里·库德洛说,奥布莱恩的一个女儿感染新冠,奥布莱恩可能被女儿传染。

奥布莱恩的办公室与总统和副总统办公室相距近。特朗普27日说,他“最近”没有见过奥布莱恩。

美国广播公司报道,奥布莱恩与特朗普最后一次一起公开露面时间

是本月10日,地点是设在佛罗里达州迈阿密的美军南方司令部。

美国广播公司和美国有线电视新闻网(CNN)分别援引消息人士的话报道,奥布莱恩最后一次在白宫办公室的时间是23日。CNN报道,奥布莱恩那天“突然”离开白宫。

特朗普每天接受新冠病毒快速检测,与他或彭斯近距离接触的白宫高官及其他人同样每天接受检测。白宫内部人员如果确诊,白宫管理部门通常用电子邮件通知全体人员。但一些消息人士告诉美国广播公司,许多白宫人员从新闻报道中才获知奥布莱恩确诊。白宫国家安全委员会多名人员告诉美国哥伦比亚广播公司,他们对奥布莱恩感染一无所知,也是从媒体得知消息。

奥布莱恩是迄今已知确诊感染新冠的白宫最高级别官员。彭斯的

新闻秘书和特朗普的一名勤务兵先前感染。另外,美国媒体先前报道,负责护卫总统、副总统及其他政要的国土安全部特工处数十人感染。

特朗普27日晚些时候在一家企业考察新冠疫苗研发情况,第二次在公共场合戴口罩。他曾多次对新冠病毒表示不屑一顾且反对戴口罩,但在当天考察期间时说,“强烈建议每个人,要特别、特别注意保持社交距离,严格注意卫生,避免去人多的地方和室内酒吧,在适当的时候戴口罩”。

奥布莱恩本月中旬到法国访问,会晤法国、英国、德国和意大利官员。他14日会晤法国总统埃马纽埃尔·马克龙的外交政策顾问埃马纽埃尔·博内。CNN以一名外国官员为消息源报道,奥布莱恩感染的消息传出后,法国总统府立即采取相应行动。

## 外媒:中美探测器竞飞火星

外媒称,去火星可不像到地中海蓝色海岸度假那么容易;这是一趟耗时六七个月的旅程,而且因为轨道和距离问题,每26个月才会出现一次窗口期。然而尝试者越来越多。在今年7月15日至8月15日这个发射窗口期,太空之路像度假外出的高速路一样拥堵。虽然欧洲已经将其“火星太空生物学”计划推迟至2022年秋季,但仍有另外三个项目要进行。

据法国《新观察家》周刊网站7月18日报道,首先是阿联酋的“希望”号火星项目,其任务是研究火星的气候。然后是中国“天问一号”计划,其任务是分析火星的构造,这是中国首次火星之旅。最后是美国国家航空航天局的“火星2020”计划,其探测器将于30日发射升空,预计2021年2月中旬在火星着陆。

美国的火星计划或许更令人感兴趣,首先是因为其投入了约22亿欧元的巨额预算,其次是因为包括法国在内的很多西方国家都会分享探测成果。一些发现很有可能是颠覆性的。“火星2020”计划实际上是要去发现火星生命的痕迹,如有可能甚至会像一些科幻电影中那样将它们带回地球!

如此疯狂的想法为何能够

突破想象而进入探索范畴呢?这主要受益于对火星了解的深入和国际合作。对于美国航天局来说,“火星2020”计划是2011年推出的“火星科学实验室”计划的延续,当初也是为了寻找火星上的生命痕迹。

在35亿年前,火星和地球很相似。现在怎么样了呢?

为了得到答案,9年前发射的美国“好奇”号火星探测器已经探查过火星表面的盖尔陨石坑,目的是分析其构造。借助其核动力发动机,如今“好奇”号仍在工作,但是它有一个极大的弱点:火星表面布满尖锐的岩石(这事先并未预料到),其轮子已经被毁坏。这个可怜的家伙只在火星表面走了22公里……

9年后的新计划将会让探测器降落在一个成功几率更高的地方——湖区后山口;这里曾是一个河流三角洲,通往一个巨大的湖泊。参与“火星2020”计划的法国国家航天研究中心负责人让-伊夫·勒加尔表示:“如果火星上真有生命,就应该在那儿。”

新的火星探测器被命名为“毅力”号。为了避免重蹈其前任的覆辙,它的轮子得到加固,并且配备了一个微型垂直起降无人机,后者将为探测器提前标注前行路上的障碍物。

## 韩国加湿器“杀人”事件:死亡人数严重低估

2011年,韩国多名孕妇感染不明原因肺病而死亡,此后相似病例不断增加,在韩国社会引发恐慌。后来调查发现,英国利洁时集团韩国分公司生产的加湿器杀菌剂含聚六亚甲基胍盐酸盐(PHMG)成分,是致人死亡的元凶。

这起重公共安全事故成为韩国民众的痛苦回忆,其官方登记死亡人数为1553人。然而,一项本月27日公布的最新调查认定,这起事件的致死人数远远不止这个数字,而是达到1.4万甚至更多,相当于登记死亡人数的10倍。

韩联社27日援引一个社会灾难调查特别委员会的调查结果报道,调查人员眼下估算韩国1.3万至1.6万名成年人吸入加湿器杀菌剂后出现哮喘、肺部疾病等病症而死亡。按一名委员会成员的说法,“我们谨慎估算致死人数为1.4万,但实际可能更多”。

这名委员会成员呼吁韩国政府就此事展开更详尽的调查,“必要情况下可在韩国全国范围展开普查”。

最新调查针对的人群年龄在19岁至69岁之间。在前些年

的调查,死者除了包含孕产妇,还有不少婴幼儿。

受害者家属联合会负责人崔某告诉媒体记者,孩子在满一周岁时住院,8个月后死亡。崔某说,为了孩子健康成长才想到使用加湿器杀菌剂,不料在使用了4个月后令孩子失去健康而最终死去。

另一项调查表明,不少受害者平均每年使用4个月左右的加湿器,每次加水时都添加杀菌剂,大概1个月就用掉1瓶杀菌剂。

韩国环境部官员介绍,PHMG最初是作为地毯杀菌剂这一用途接受审查,视为普通化学物质;当用途发生变化,例如改作加湿器杀菌剂,就应该对其有害性予以重新审查,但是前些年“还没有那样的制度”。

根据最新调查,1994年至2011年期间,韩国大约630万人使用过这类加湿器杀菌剂。研究人员说,视具体情况不同,他们估算这一人数在570万至680万之间,因此初步认定为630万。

这项调查说,这起事件造成的患病人数高达67万。在接受过治疗的55万人中,鼻炎患者数量最多,约为34.2万人;其次是肺部疾病患者,约为20.3万人;再次是皮肤病患者,约为16.6万人;哮喘患者为13.9万人。

## 日本称“安倍谢罪”塑像将“决定性”影响日韩关系

日本政府28日就媒体所报韩国民间设立寓意日本首相安倍晋三向“慰安妇”谢罪的塑像表达不满,警告这一事件将对日韩关系产生“决定性”影响。

日本内阁官房长官菅义伟在例行记者会上说,“这种做法从国际礼仪上来说不可接受”,“如果报道属实,这将对日韩关系产生决定性影响”。

他同时“强烈要求”韩方“切实履行”两国就“慰安妇”问题达成的“最终和不可逆”协议。

日本和韩国媒体报道,这组塑像位于韩国江原道平昌私人植物园“韩国自生植物园”内,一名代表“慰安妇”的少女塑像端坐,面前是一名男性塑像,双膝跪地、双手伏地。

塑像正式名称为《永远的赎罪》。日本东京广播公司报道,塑像

别名是“谢罪的安倍”。

韩国媒体援引塑像创作者的话报道,安倍拒不就日本对朝鲜半岛的殖民统治和“慰安妇”问题谢罪,因而以这一作品“敦促(安倍)反省”。

《朝日新闻》援引植物园园主金昌烈(音译)的话报道,塑像2018年完成,植物园因火灾一度关闭,打算利用重开的机会给塑像揭幕。

金昌烈说,韩国已经有很多“慰安妇”少女塑像,“建造一座责任人谢罪的塑像会更好”。

他另外告诉日本共同社,这座塑像“并非特定针对”安倍,而是“代表所有应该谢罪的男性”。

园方本打算下月10日举行揭幕式。不过,韩国《中央日报》28日报道,园主已经取消这一计划。

第二次世界大战期间,日本在亚洲国家强征“慰安妇”。韩国方面一直要求日方正视历史,就“慰安妇”问

题正式道歉和赔偿;日方则称,两国1965年签订《日韩请求权协定》后,这一问题已经解决。

日方称,朴槿惠任韩国总统期间,韩日政府2015年12月签署《韩日慰安妇协议》,就“慰安妇”问题达成“最终且不可逆转的一致”。

但是,这份协议在韩国受到普遍反对和批评。文在寅就任韩国总统后,韩方多次对协议表达不满,认定它没有真正解决“慰安妇”问题。韩国2018年11月解散依据这一协议成立的“和解与治愈基金会”。这一基金会由日方出资,提供给“慰安妇”受害者。

因韩国法院判处日本企业必须就二战期间强征韩国劳工作出赔偿,韩日关系去年以来空前恶化。日本《每日新闻》说,从现状看,“慰安妇”问题远难解决。

本版稿件文图均据新华社